

# 歡迎國際資本回歸 深耕沃土共享發展紅利 中國穩步推進服務業開放

為期兩天的中國發展高層論壇2025年年會23日在北京釣魚台國賓館舉行。中央財經委員會辦公室分管日常工作的副主任、中央農村工作領導小組辦公室主任韓文秀在年會上表示，近期我們看到許多國際投資者紛紛看好中國經濟和中國的資產，真誠地歡迎國際資本回歸中國，深耕中國投資的沃土，共享中國發展的紅利。韓文秀強調，中國將穩步推進包括金融業在內的服務業對外開放，積極發展綠色貿易、數字貿易。



中國發展高層論壇2025年年會在北京開幕。

韓文秀介紹，中國的工業門類十分齊全，產業鏈體系完整，配套能力強，集成優勢明顯，這在世界上是獨有的，我們有基礎有條件持續深化供給側結構性改革，促進供給體系質量和效率不斷提升。

「要推動新舊發展動能接續轉換。這些年我們變壓力為動力，推動科技自立自強取得了積極的進展。我們將堅持科技引領、創新驅動，因地制宜發展新質生產力，大力發展新興產業，積極培育未來產業，積極運用數字技術、綠色技術、人工智能改造提升傳統產業，還要規範涉企收費和執法，切實減輕企業負擔。」韓文秀還表示，中國將綜合整治內捲式競爭，規範地方政府和企業的行為，依法治理超低價惡性競爭，規範競爭秩序，倡導優質優價，反對劣質低價，推動企業優勝劣汰。同時，還要大力弘揚企業家精神，推動老中新企業家

攜手並肩，大中小企業協同發展，打造更多經久不衰的百年老店。

## 反對關稅戰貿易戰 堅決反制

韓文秀稱，中國將堅定不移推進高水平對外開放。穩步擴大制度性開放，有序擴大自主開放和單邊開放，深化外商投資，促進體制機制改革，營造市場化、法治化、國際化一流營商環境。穩步推進包括金融業在內的服務業對外開放，積極發展綠色貿易、數字貿易。

在談到當前國際形勢時，韓文秀表示，我們堅決反對關稅戰、貿易戰等單邊主義行徑。「對於無理打壓遏制，我們將堅決反制有效應對，切實維護自身利益。我們相信多邊主義是人間正道，越走越寬，單邊主義終將成為孤家寡人，走進死胡同。」

韓文秀說，多年來，中國作為負責任的大國，堅定做多邊貿易體系的維護

者，展現了推動經濟全球化的大國擔當，我國經濟再平衡已經取得了重大的進展。

此外，韓文秀還表示，經過艱苦努力，目前中國房地產市場、地方政府債務和中小金融機構風險，都已經得到有效控制，目前處於收斂的狀態，中國將繼續推動房地產市場止跌回穩，加快構建房地產發展新模式，促進房地產市場長期持續健康發展。

在擴大內需方面，韓文秀表示，將綜合施策擴大消費，增強消費能力，增加城鄉居民的收入，優化收入分配結構，提升居民收入在國民收入中的比重，讓消費者有錢能消費。創造更多高質量的服務消費產品和場景，讓消費者有更多中高端服務可以消費。

年會由國務院發展研究中心主辦，主題為「全面釋放發展動能，共促全球經濟穩定增長」，約720人參加開幕式。

## 李強：助外企深度融入中國市場



李強在北京人民大會堂會見美國聯邦參議員戴安斯。

國務院總理李強3月23日上午在北京出席中國發展高層論壇2025年年會開幕式並發表主旨演講。李強在演講中表示，當今世界經濟碎片化加劇、不穩定不確定性上升，更需要國家開放市場、企業共享資源，攜手抵禦風險挑戰、實現共同繁榮。中國始終把自身發展同全球發展緊密結合在一起，將堅持經濟全球化正確方向，踐行真正的多邊主義，努力做全球和平發展事業的穩定性、確定性力量。

「我們將堅定不移推進開放合作，倡導國際通行規則下的公平競爭，維護自由貿易和全球產業鏈供應鏈暢通穩定，繼續敞開懷抱歡迎各國企業，進一步擴大市場准入，積極解決企業關切，幫助外資企業深度融入中國市場。」李強表示，希望企業家們做全球化的堅定維護者、推動者，齊心協力、精誠合作，抵制單邊主義和保護主義，在互利互惠中實現更大發展。

談及中國經濟，李強表示，一個視角是從「春節經濟」來看中國的發展活力。今年春節前後，中國經濟湧現出一批現象級的亮點。電影、冰雪、文旅等消費市場熱點紛呈，展現國內經濟巨大潛力。以「杭州六小龍」等初創企業為代表的科技突破不斷湧現，展現創新創造巨大能量。

李強表示，一方面實施更加積極有為的宏觀政策，進一步加大逆周期調節力度，必要時推出新的增量政策，為經濟持續向好、平穩運行提供有力支撐。另一方面深化經濟體制改革，不斷推進全國統一大市場建設，着力打通經濟循環的堵點卡點，為各類經營主體進一步營造良好發展環境，強化對企業創新創造的政策支持，增強發展內在驅動力。

## 首次南極秋季科考 直面三重挑戰

中國第41次南極考察隊南極羅斯海聯合航次近日正式啟航，開展「海洋暗生態系統」科學考察。此次科考任務聚焦秋季南大洋生態系統和碳埋藏等科學問題，重點研究南極生物在極端環境下的生存機制，填補相關領域國際空白。這是中國首次在南極秋季進行大洋科考，科研人員將直面冰、風、寒三重挑戰，為南極科學研究提供重要數據支持。

### 9國91考察人員參與

內地媒體報道，中國第41次南極考察隊所乘坐的「雪龍2號」極地科考破冰船本月中旬在新西蘭利特爾頓港完成物資補給和人員輪替工作後，於21日離開新西蘭正式啟動了南極羅斯海聯合航次。本次新登船的科考隊員共44人，包括來自中國、美國、英國、挪威、澳洲、新西蘭、韓國、馬來西



中國「雪龍2號」將往南極考察。圖為「雪龍2號」從南沙母港出發。

亞、泰國等9個國家的91名考察人員，他們將在南極羅斯海開展為期約一個月的海洋暗生態系統科學考察，圍繞「黑暗季節」中海-冰-氣相互作用、生態系統過程、生物種群生存策略以及碳埋藏等展開現場觀測和實驗。

這是中國首次在南半球秋季前往南大洋開展科學考察。由於黑夜漸長、海冰生成等原因，秋季的南大洋光照微弱，與夏季有顯著區別。

## 發展低空經濟 助產業升級轉型



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

特區政府近日公布首批低空經濟「監管沙盒」試點項目，涵蓋無人機配送、空中監察、緊急救援等多個領域。行政長官李家超表示，低空經濟衍生一系列產業，應用場景亦都非常廣闊，潛力巨大，除了能夠提升城市管理和商業效率，更可以為市民帶來智慧生活新體驗，成為經濟新增長引擎。運輸及物流局局長陳美寶表示，首階段會有38個項目進行試驗，包括可能會在科學園多座大廈上空配送食物及飲品等，期望稍後可以測試跨越城門河及吐露港，去到馬鞍山。

筆者認為，低空經濟是近年全球備受矚目的新興產業，亦是國家發展新質生產力的重要戰略部署之一，因此香港需好好把握這個發展機遇，加快部署支援低空發展的政策和基礎設施，並深化與深圳和大灣區城市的合作，從而推動本地產業升級轉型，提升本港核心競爭力的同時，創造更多高增值職位。

要知道，本港經濟長期向金融、貿易和物流等傳統產業傾斜，導致經濟結構過於單

一，太過倚重傳統產業，但在科技革命和AI產業浪潮席捲全球之際，傳統產業就暴露了增值力和核心競爭力較低的缺點。因此，香港必須找到推動經濟升級轉型的新支點，而低空經濟就是一個很好的切入點，不僅能改善本港經濟結構過於單一的局面，亦能幫助本港發展高科技產業，助力經濟轉型。

據國際投資機構估計，內地低空經濟總規模將由2023年約5,000億元人民幣，增加到2030年約2萬億元人民幣，7年將增長約三倍。同時間，全球無人機市場規模在2026年將達到413億美元，而中國則處於商用無人機市場的領導地位。由此可見，低空經濟極具發展潛力。現時特區政府一方面要加快完善發展低空經濟的法規和基礎設施建設，另一方面則要主動與深圳和其他大灣區城市合作，吸取對方發展低空經濟的成功經驗，並探索與大灣區城市之間建立跨境運貨及運載乘客的可行性，推動大灣區低空經濟一體化發展的同時，協助香港與大灣區城市融合發展，創造更多更大的經濟效益。